



栏目主持人/宋健 韩建波

| 教学智汇

基于主题意义的高中历史单元整体教学设计

○ 夏安腊

《中外历史纲要》以内容密集型、结构大跨度、表述纲要式的特质为基本特点，其主要内容是编者对历史事物的解释。因此，教师的主要工作实际上就是对历史教科书编者对历史的解释进行再解释。教师需要整合教科书，化繁为简，进行基于主题意义的单元整体教学设计。

高中历史单元整体设计是把教科书某一单元当成一个整体，突出学科内容的系统性和专业性，进行整合，挖掘主线，提炼核心知识，有所取舍，使学习程度不同的学生都能学有所得。本文以“秦汉统一多民族封建国家的建立与巩固”为例，谈谈高中历史基于主题意义的单元整体设计。

一、解读单元关联，探究主题意义

任何一个整体必然蕴含着部分间的某种关联性。单元整体教学设计，就是运用整体教学理念，把单元主题看作是一个整体进行处理。首先是正确解读单元的关联性，进而揭示主题意义，以便对整个教学内容有提纲挈领的整体把握。解读单元关联的关键在于正确解读教科书中每课内容之间的关联性以及学生认识水平与教学

进性、多种素养共同作用的综合性。

三、时空体系的作用

时空观念是从时、空两方面观察、分析的意识和思维方式。应该说，时空观念作为一种素养，是时空体系构建完成后的知识升华与自然运用。从教学实践上看，我们把时空体系比喻为学生漫游历史世界的指南针，它负责时空定位，为历史解释和评价提供基础。面对新史料呈现的新情境，有的学生常常茫然无措，历史解释和评价更是无从谈起。究其原因，除了阅读理解水平的因素外，另一个重要的原因就是时空体系的混

内容的关联性。探究主题意义的重点是基于正确的关联性解读和主题意义的把握，明确主题意义之所在，找准整体教学之方向。

1. 分析教学内容关联，揭示主题内涵

教师首先要对教科书资源进行再开发，从主题意义整体视角出发，解读教科书内容，通过整体分析，厘清各课题的内在关联，明确单元主题与课题主题及目主题的具体内容和主题意义指向，在此基础上统筹规划学习活动。

《中外历史纲要（上）》第一单元“从中华文明起源到秦汉统一多民族封建国家的建立与巩固”，实际上包含了两个紧密联系的主题。我们把“秦汉统一多民族封建国家的建立与巩固”从中抽取出来形成一个单一主题的单元，并进行单元整体设计。具体教学内容涉及第一单元的第3课和第4课。从“单元—单课”整体架构来看，教学需要体现联系性。第一单元讲述了从旧石器时代、新石器时代的原始社会，私有制的起源和阶级的产生，经历了中华文明和早期国家形成与发展，经过春秋战国时期政治、经济、文化、社会和思想理论的大变动，出现了百家争鸣的活跃局面，为秦

乱致使他们无法准确进行时空定位，继而失去了既有历史知识的支撑，无法准确地进行历史关联。可见，建立牢固、清晰的时空体系对于发展历史思维，提高历史核心素养是何等重要了。

通过对时空体系的研究我们可以得出这样的结论：时空体系是时空观念素养的重要依托，同时亦是诸多素养落地的根本基础。时空体系的塑造需要诸多核心素养的共同参与，历史教学的任务应该围绕时空体系的构建来展开，完成了高水平的时空体系构建，也就同步实现核心素养的提升。

（作者地址/广东省深圳市行知职业技术学校，518002）





汉统一多民族封建国家的形成奠定了基础。

以前两课的教学内容为铺垫,第3课需要明确早期国家和大一统国家的特征,在授课过程中指出两者区别,辨析专制主义与中央集权、贵族政治与官僚政治、分封制与郡县制等关键概念,理解大一统中央集权制国家治理的重要任务,点明“大一统”和“夏夷之防”矛盾对立统一的过程。第3课与第4课联系紧密,可以紧扣“建立”与“巩固”深入解读,对“统一”“多民族”“封建”的内涵进行联系与破读。

2. 解读学生认知关联,确立教学起点

从单元整体设计的整个教学过程来说,首先要确立教学起点,而要确定教学起点就得从学生认知关联、史实认知关联和教科书认知关联入手,解读其认知的逻辑关联。要弄清楚学生现有的认知水平与教科书内容难易度的关系。作为教师,不仅要深入解读教科书内容,还要深入了解学情,在此基础上把准教学内容与学生认知水平的关联性,找到学生最近发展区,确立整体教学的认知起点。

3. 立足教科书逻辑关联,构建整体框架

高中历史教学要立足教科书逻辑关联,在尊重史实的基础上,运用唯物史观进行历史解释,落实教学内容。要从教科书内容的逻辑关系出发,分析与主题意义相关的教学重点和难点,建构整个教学的基本框架,围绕话题的主题意义提出具体的问题并给出问题解决的策略性建议。

从“秦汉统一多民族封建国家的建立与巩固”单元整体设计来看,单元主题下包含两个课题主题:(1)秦统一多民族封建国家的建立;(2)汉朝统一多民族封建国家的巩固。从学生认知逻辑关联来看,高一年级的学生经过初中阶段系统学习,对秦王朝统一和灭亡的基本史实有所了解,在此基础上应进行适当的拓宽与加深,提升高中阶段整体学习能力。从史实逻辑关联来看,秦以恢宏的气度、尚法的精神统一六国,开创了中国大一统的政治格局,奠定了大一统中央集权国家的基本治理模式。但是,强盛一时的秦王朝却二世而亡,为后世治国理政留下了深刻的历史教训。汉朝建立后通过“文景之治”,到了汉武帝时西汉进入了强盛时期。

二、立足核心素养,确立整体目标

在完成解读文本关联,探究主题意义后,重

点任务是确立整体教学的整体目标。整体目标的设计要立足于核心素养,从高中历史学科五大核心素养的有机整合、相互融合出发,确立整体目标,进而设计出课时目标。课时目标既要体现关联性,又要体现递进性,最根本的是要紧紧围绕素养核心素养这一总体目标。

1. 基于课标要求,确定单元主题目标

依据课程标准要求,从单元整体视角解读教科书,深入探究单元主题意义,结合历史学科核心素养确定单元整体教学目标。通过了解秦朝的统一业绩和汉朝削藩、开疆拓土、尊崇儒术等举措,认识统一多民族封建国家的建立及巩固在中国历史上的意义;通过了解秦汉时期的社会矛盾和农民起义,认识秦朝崩渍和两汉衰亡的原因。

“秦统一多民族封建国家的建立”部分整体教学设计主题目标:第一,能够让学生从历史发展规律的角度认识秦统一的条件,并且结合历史地图描述秦统一的时间顺序,能够感知在统一六国之后秦朝是我国第一个统一的多民族封建国家。第二,学生能够解读材料,梳理秦朝加强统治的措施;能够结合运用相关史料,从当时的情境和历史的角度论述秦始皇建立统一多民族国家的重要意义。第三,学生能够自主探讨秦朝速亡的多方面原因,尝试总结历史的经验教训,并从秦末农民起义中认识到人民群众对历史发展的重要作用。第四,老师带领学生总结秦亡的经验与教训,认识文物史料与文字史料的互为补充作用,用史料解释历史现象。需要强调的是,在学生进行小组讨论或交流思想的时候,教师需及时指导或者点拨,对学生的想法给出恰当的评价,同时也要保证整个过程高效。

2. 依据教科书内容,细化课时教学目标

第一课时目标:能够从历史发展规律视角来认识秦统一的原因,了解秦统一多民族封建国家建立的历史脉络和空间格局,能够运用历史地图概述汉朝疆域的四至,说明汉朝时期我国的疆域,涵育唯物史观与时空观念素养。

第二课时目标:能够清晰梳理秦朝建立的各项制度和巩固统一的措施,通过史料解读论述统一多民族国家的建立在中国历史上的意义,阐明“大一统”的内涵意蕴;能够运用相关史料,从当时的情境和历史的角度论述汉朝巩固统一多民族国家的措施和重要意义,做到史论结合,培育





史料实证素养和历史解释素养。

第三课时目标：能够深入思考秦朝覆灭的原因，总结大一统国家早期治理的历史经验与教训，理解秦始皇在中国历史上占据划时代的位置；探讨文景之治、光武中兴治世局面的出现与西汉、新、东汉衰亡的原因，尝试总结历史的经验教训，认识到人民群众对历史发展的重要作用，认识古代“利民安邦、损民固败”的规律，学会在时代背景下定位历史人物。

第四课时目标：概述秦朝与两汉文化的成就，能够从中认识到文化成就是汉代大一统国家的盛世结晶，国家统一、社会安定、民族和睦为文化发展繁荣提供了条件。

三、统整单元主题，整合课时教学

确定了课时目标后，需要对整个单元进行统整，以主题串联各课时教学。学生在话题意义的探究过程中实现新知的建构，完成学习任务，落实学科核心素养，达成学习目标。

1. 谋划课时布局，优化板块组合

从整体教学观出发，依据单元内容的关联性和学生核心素养递进发展的要求，谋划课时布局，实现单元整合的优化组合。“秦统一多民族封建国家的建立”一课可以将本节课的内容整合为：秦兴起之因；秦统一之策；秦速亡之思。“统一多民族封建国家的建立”可以将本节课的内容进行整合，确立主题：统一多民族国家的巩固和发展。在主题教学的引领下，教学围绕“大一统”理念及两汉统治者为巩固大一统的封建国家在政治、经济和思维文化上的措施，将教师讲述、设问与史料研读、学生思考辨析相结合，培养学生史料实证、历史解释、家国情怀和唯物史观等学科核心素养。各课时虽然各有侧重，但在主题串联下，突破原教科书设置的课目内容的限制，进行单元统整。这样的安排遵循了整体教学原则，从整体感知到综合实践，由浅入深步步深入，有关联、有递进地帮助学生建构“秦汉统一多民族封建国家的建立与巩固”这一主题意义下的新知识结构，有助于历史学科核心素养培养。

2. 主题意义先行，围绕话题串联

单元整体教学顾名思义，最根本的特点是其整体性。但这并不等于各个课时不需要独立主题，相反教师应注重各课时独立主题的设计，只

是各课时独立主题的设计一定要紧紧围绕单元主题，围绕主题意义设计主线，用主线把各课时串联起来，使主线贯穿整个单元教学，从而体现教与学的整体观念。在本单元中，从“秦汉统一多民族封建国家的建立与巩固”这一主题出发，构建单元整体结构。以相互联系的观点审视史实，将静态知识要点转化为核心知识的动态要素，建构系统的、完整的、灵动的知识体系。

3. 以问题为引领，设计关联问题串

单元主题教学设计，可以让问题的呈现方式更加多样化。一般情况下，知识性问题、总结性问题等，学生可以自主处理。但分析性问题与综合性问题难度较高，教师可以引领学生进行合作探究。比如，从整体观的视角，对关键词进行提炼，然后根据关键词设计前后关联的问题串。“秦统一多民族封建国家的初步建立”的单元主题，时间关键词为“公元前 221 年”，人物关键词是“秦始皇”，其他关键词是“统一”“巩固集权”“暴政”“封建国家”。我们可以围绕这些关键词设计问题串：秦统一的主客观条件是什么？秦统一有何历史意义？秦朝采取了哪些措施来巩固统一？请列举反映秦始皇暴政的历史事件？秦中央集权制度有什么特点？怎样评价秦始皇？设计这些问题串，可以帮助学生形成一个完整的知识体系，而且在问题的追问过程中，学生能够产生新的问题，最终引发学生深度思考与探究。

总之，整体教学是基于教学系统论的一种现代教学方法，其最大的价值就是把眼光始终落点在学生身上。整体教学以重构学生的认知结构为核心目标，以挖掘学生的自我价值为内驱力，以教师提供学习支持、点拨引导、质疑启发为激活方式。整体教学在具体的教学实践中要根据学生的实际情况和教师自身对教科书的驾驭能力而灵活运用。

- [1] 林卓玲.理解为先 概念为本：单元整体教学探索[J].中学政治教学参考,2022(29).
- [2] 唐德喜,李岩岩.基于学科大概念视角的单元整体教学价值思辨[J].吉林省教育学院学报,2022(7).
- [3] 王春.基于学科大概念实施单元整体教学的基本路径[J].中小学管理,2021(7).
(作者地址/浙江省建德市新安江中学,311600)

